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高三年级第三次月考

                地 理 试 题     考试时间：90分钟  
说明：本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷。第Ⅰ卷为单项选择题，44小题，44分；第Ⅱ卷为综合题，3小题，56分。
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北京时间2014年1月14日45分，在北京航天飞行控制中心精确控制下，“玉兔”号月球车展开机械臂，对月壤成功实施首次月面科学探测。自嫦娥3号成功登月之后，如何为嫦娥三号探测器保暖，应对月球漫长夜晚-180℃的寒冷，确保“玉兔”号月球车正常运转成为“探月”的关键。读图1（月球公转示意图），回答1～3题。

1．月球围绕地球公转一周所需时间约为28天，月球上一个漫长的夜晚大约

A．农历一个月  　　B．公历一个月     

C．14天左右 　    D．28天左右

2．清晨，“玉兔”号月球车“见”到的太阳从

A．东方升起　　    B．西方升起　     

C．南方升起　      D．北方升起

3．月球的夜晚温度低达零下180℃，其主要原因有

①月夜时间漫长，无太阳光照  ②月球的自转与公转周期相同  

③日月距离较远              ④月球缺少大气的保温作用

A．①②                B．③④           C．①③           D．①④

图2为某地区的水平地质剖面图。某日发生地震(丙地的地表为震中)，根据甲、乙两地测站的地震波记录，绘出了地震横波与纵波的走时曲线图(图3)。据此完成4～5题。
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图2                                      图3

4．仅考虑地壳运动对岩层的影响，则同为砂岩的乙、戊、丁，其岩层坚硬程度从大到小排序是

   A．丁 乙 戊       B．戊 丁 乙       C．戊 乙 丁       D．乙 戊 丁

5．下列关于图3的叙述，正确的是

A．横坐标向右增大，则反映出烈度越来越大

B．①表示甲地的测站，②表示乙地的测站

C．a线表示纵波走时曲线图，b线表示横波走时曲线图

D．越接近震中的测站，其纵波与横波抵达时间差距越小

读某国家区域图（图4），完成6～8题。
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图4

6．卢安瓜河谷的成因主要是
A．断裂下陷       B．向斜成谷       C．背斜成谷      D．地壳抬升
7．1月，赞比西河下游
A．降水充沛      B．积雪融水补给为主    C．草木枯黄      D．处于结冰期
8．该国农场集中区主要分布在
A．河谷沿线       B．湖泊周围       C．交通线沿线    D．沼泽地周围
图5示意豫北某城市2015年5月21日天气变化情况。读图完成9～10题。
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图5

9.据图可知，此日

A．最高温出现在午后两点                  B．日出前后气温最低

C．气流上升，多阴雨，气温持续下降        D．气温变化是由气团移动造成的

10．一年中K日的正午太阳高度角与该日相同，由此可知

A．K日日期约为1月21日                 B．K日与该日夜长及变化趋势相同

C．K日日出、日落方位与该日相同          D．K日过后该地正午日影逐渐变短
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图6示意我国某地某日到达地面的太阳辐射日变化图(图中时间为北京时间)，读图完成11～12题。

11．该日天气状况描述正确的是

A．全天暴雨    

B．全天晴朗    

C．上午晴朗，下午转阴   

D．午后多云转晴

12.该地可能位于

A．大兴安岭    

B．帕米尔高原  

C．黄土高原             

D．武夷山

13．图7表示我国2014年12月3日至5日0℃等温线位置变化，此变化说明该时段

A．气温持续上升                              

B．有强冷空气南下
C．甲地比乙地受冷空气影响强烈，降温剧烈

D．0℃等温线东段一直位于秦岭淮河一线 
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图7                                       图8

吊脚楼是我国西南少数民族传统民居之一，一般用木柱撑起，分上、下两层（如图8），已成为当地重要的旅游特色景观之一。据此完成第14～15题。

14．作为旅游资源的吊脚楼，它架空建造的主要原因是

A．防寒保温 
 B．通风防潮    C．遮风挡雨    D．登高望远

15．以下气候类型图（图9）能反映吊脚楼所在地区气候特点的是
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    A                                         B
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C                                        D

图9

    图10所示半岛夏季沿海地区气温可达46℃，内陆则高达49℃。读图完成16～17题。
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  图10

16.该半岛夏季干热的主要原因是

A.沿岸暖流的增温作用        B.受干热的西北风影响

C.背风坡增温效应较强        D.受干热的西南风影响

17.该半岛耕地灌溉水源主要来自

A.河流水       B.冰雪融水    C.地下水     D.湖泊水 

图11为世界某区域示意图，读图回答18～19题。
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图11

18．甲岛有100多座火山，但这里是其所属国家传统的政治、经济与文化中心，其最初吸引人居住的主要原因是

①岛屿面积是该国最大的              　②火山灰形成的土壤肥沃　

③光热、水资源丰富，便于发展农业　    ④地势平坦，便于发展种植业

A．①②       
 B．③④            C．①④  
   D．②③

19．有关巴厘岛自然特征的描述，不符合实际的是

A．地形以山地为主                     B．属于热带雨林气候

C．地势中间高四周低                   D．河流流程长

图12为某地区等高线地形图，读图回答20～21题。
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图12

20．根据等高线地形图判断，图中河流的总体流向大致是

A．西北向东南流

             B．东南向西北流

 

C．东北向西南流

             D．西南向东北流

21．该地区拟建一条铁路，有人设计了一选线方案（如图）。方案沿线甲、乙、丙、丁四处中明显不合理的有

A．1处


 B．2处

     C．3处



 D．4处 

贝加尔湖是世界上最深和蓄水量最大的淡水湖，湖水清澈透明，湖面常会出现4米以上的风浪，每年都有几个月被厚厚的冰层覆盖，春天一到，湖面开始缓慢的融冰过程。在贝加尔湖佩夏纳亚湾距离湖面100～200米的沙滩上生长着一些奇特的松树，这些松树有2～3米高的根部裸露在地上，成年人可以自由的从根下穿行，当地人称之为“高跷树”。图13为某年5月贝加尔湖遥感影像。读图1，回答22～24题。
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图13

22．贝加尔湖北部和西南端湖冰消融时间比中南部晚，其原因是

A．北部和西南端周边地势高              B．北部和西南端受冷高压影响时间长

C．北部湖面狭窄，西南端湖面风速小      D．北部纬度高，西南端湖水较浅

23．贝加尔湖周围地区冬季平均气温约为-38℃，而冰层以下的水温与夏季接近，其原因是

A．冬季阳光透过冰层，形成“温室效应”  B．夏季冰雪融水注入，降低湖水温度

C．湖底地壳运动活跃，释放大量热能    D．纬度高终年寒冷，湖水温度变化小

24．“高跷树”根部裸露是因为该地

A．降水丰富，便于树木吸收水分             B．风浪巨大，导致根部土壤侵蚀  

C．冻土深厚，根部不易深入土壤             D．积雪掩盖，利于树木安全越冬

25．图 14 是某河流在甲、乙两个时段不同水位出现周期图。乙时段与甲时段相比
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  图14

A．流域生态环境恶化          B．河流径流量变化加大
  C．特大洪水位再现周期变短    D．水灾减少

26．图15表示我国某省多年平均水分盈亏量（盈亏量＝降水量－蒸发量）年内逐月变化。该省最可能是
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图15

A．广东         B．甘肃       C．河南         D．黑龙江

为研究青藏高原主要植被类型生物生产量的差异，一科研小组选取了未受人为干扰的以常绿阔叶林为基带的亚高山天然植被为研究对象，下表中的样地分别位于青藏高原上相距较远的地区。据此完成27～29题。

	样地编号
	海拔/m
	年均温度/℃
	年降水量/mm
	生物量(t/hm²)
	生产量(t/hm²·a)

	①
	2100
	13.0
	800
	271.48
	17.669

	②
	2200
	12.4
	800
	365.01
	13.449

	③
	3500
	4.6
	800
	511.62
	8.402

	④
	3500
	-1.7
	600
	59.73
	3.680

	⑤
	4200
	0.4
	800
	38.97
	3.864


27．最可能有常绿阔叶林分布的是
A．①地        B．②地        C．③地       D．④地

28．对植被生产量垂直分异限制作用明显的是
A．海拔        B．热量        C．水分        D．生物量大小

29．河谷地带生物量和生产量都不是最高，但却是青藏高原重要农业区，这是因为河谷地带    ①热量充足  ②光照强  ③地平土肥  ④昼夜温差大
A．①④        B．②③        C．②④        D．①③

图16示意我国的人口红利期及人口负债期。图中抚养比是指少儿人口（0-14岁）及老年人口（65岁及以上）之和与劳动年龄人口（15-64岁）之比，就业比是指劳动年龄人口与总人口之比。据此完成30～31题。
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图16

30.建国初期与2013年后我国的抚养比均快速上升，其原因主要是

A．出生率上升，死亡率下降

B．建国初期随着国民经济恢复和医疗卫生事业进步,死亡率迅速下降，而出生率较高

C．2013年生育政策的变化导致出生率急剧上升

D．经济的快速发展，外来人口增加迅速

31.人口负债期的人口年龄结构特点及其影响是

A．出生率大幅度增加导致青少年人口比重快速增长，社会负担加重

B．劳动年龄人口比重增长较快，劳动力充足

C．老龄人口比重增加，社会养老负担增加

D．人口总数大，失业现象普遍，生活水平下降

图17为某国人口的年龄结构图。读图回答32～33题。
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  图17

32.此图中数据可知该国

A．男女比例不平衡                 B．外来移民人口超过本国人口

C．老年人口超过青年人口           D．移民缓解了人口老龄化问题

33.影响该国人口迁移的主要因素是

A．人口老龄化    B．婚姻家庭

C．政治因素
    D．经济因素

34.该国可能是

A．中国  

   B．巴西


C．德国  
    D．泰国

人口密度是指单位土地面积上的人口数；农业密度是指单位农田面积上的农民数；生理密度是指适合农业用地的单位面积上的人口数。表1为四个国家人口密度、农业密度和生理密度（人/平方千米）数据统计。根据材料，完成35～36题。            

表1
	国家
	人口密度
	农业密度
	生理密度

	埃及
	79
	209
	1475

	荷兰
	396
	34
	1642

	美国
	31
	1
	118

	日本
	338
	135
	2380


35.与农业密度和生理密度相比，人口密度未考虑
①土地类型    ②土地面积      ③农业生产技术   ④人口总数

A. ①

 = 2 \* GB3 ②       B. ①

 = 3 \* GB3 ③         C. ②

 = 3 \* GB3 ③          D. ②

 = 4 \* GB3 ④
36. 根据材料，可知

A. 生理密度大的国家农业密度大    B. 荷兰的农业技术水平比日本高

C. 一个国家的农业用地比重        D. 一个国家的农业人口总数

读欧洲西部某城市地域结构图（图18），完成37～38题。
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  图18

37．图示城市

  A．兴起的主导因素是铁路交通       B．住宅区甲为低级住宅区

  C．交通是乙丁两区共同的区位因素   D．丙工业区布局不甚合理
38．该市高速公路的开通，最先影响其
  A．城市等级      B．服务范围      C．产业结构     D．行政范围
    读2010年三大城市群迁移情况对比图（图19），完成39～40题。[image: image17.emf]   
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图19

39．三大城市群中

A．京津冀的人口增速最快              B．长三角的人口增量最多
   C．珠三角的人口净迁入率最高        D．长三角人口迁出率最高
40．导致京津冀和珠三角人口净迁入率差异的主要因素是
   
A．产业结构                         

B．环境承载力       

  
C．国家政策                        

D．科技水平

任何城市都是在一定区域范围内，承担某种或某几种职能的。大城市往往承担多种职能，服务范围广，因此其人口规模大，城市等级高。读图20回答41～42题。
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图20

41.与图中大城市的形成条件最相似的城市是

A．济南  

    B．上海


    C．拉萨  

   D．北京

42.影响城市规模和等级提升的关键因素是

①资源条件　②交通条件　③地理位置　④地形条件  ⑤气候条件

A．①②③  

    B．②③④

    C．①③④  

   D．①②④

  图21为城市化发展与城市聚集效应关系图。读图完成43～44题。


[image: image19]
43．根据图中信息，下列判断正确的是

A．第三产业比重超过第二产业时，人口由小城市向大城市迁移

B．城市郊区化和逆城市化伴随着大城市聚集效应的减弱

C．大都市圈的形成进一步增强了大城市的聚集效应

D．城市的聚集效应指的是城市对周边地区的辐射带动作用

44．关于城市化进程的叙述，正确的是

A．城市化迅速发展的阶段是工业化发展的初期

B．工业化以及由此带来的社会经济发展是推动城市化的主要动力

C．世界各国家和地区的城市化必然经历城市由小到大、由分散到集聚的过程

D．大城市郊区化和逆城市化易出现形形色色的“城市病”

第Ⅱ卷

45. (26分)图22为我国南方局部地区等高线分布示意图，读图完成下列要求。
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图22

（1）A处的地貌类型是         ，该地貌是怎样形成的？（8分）

  

（2）如果在图22所示区域修建水库，图23所示水库大坝俯视图中,设计比较合理的是         （填字母）。在设计大坝高程时，专家有两种意见：方案一、采用660米；方案二、采用690米。你倾向哪种方案？说出你的理由。（10分）
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图23

（3）说明修建水库对图22中A处农业生产的影响。（8分）

46. （20分）习近平主席于4月20日至21日对巴基斯坦进行国事访问。阅读图文资料，完成下列要求。

材料：在中国国家主席习近平访问巴基斯坦期间，国家铁路局与巴基斯坦铁道部共同签署了《中国国家铁路局与巴基斯坦伊斯兰共和国铁道部关于开展1号铁路干线升级和哈维连陆港建设联合可行性研究的框架协议》。哈维连站是巴基斯坦铁路网北端尽头，规划建设由此向北延伸经中巴边境口岸红其拉甫至喀什铁路，哈维连拟建陆港，主要办理集装箱业务。
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图24 巴基斯坦等高线分布示意图              图25 两城市气候示意图

（1）分析印度河对巴基斯坦农业发展的重要意义。（6分） 

（2）读伊斯兰堡和卡拉奇的各月平均气温和降水分布状况，分析两城市的气候特征差异及形成原因。（10分）

（3）说出中巴铁路开通对我国的重要意义（4分）。
[image: image25.jpg]


47.(10分)

（1）读图26，描述张家口市的政区位置。（4分）

（2）张家口市所处的位置决定其在自然环境和人文环境方面具有过渡性特点，说明其过渡性表现。（6分）


2015-2016学年第一学期高三第3次月考

地理参考答案

1-5 CADDD  6-10 AACDC  11-15 DBBBB  16-20 DCDDA  21-25 CDABD  26-30 BABDB  31-35 CDDCB  36-40 CCBCA  41-44 BABB

45.（26分）

（1）冲积扇（2分）水流携带大量泥沙从峡谷冲出，在山口开阔处水速减慢，导致大量泥沙在地势开阔处沉积，形成冲积扇。（6分）         
（2）B（2分）  选方案一，大坝跨度较短，工程难度小，投资小，（4分）库区淹没的植被和农业用地少，生态影响较小。（4分）或选方案二，库区蓄水面积大，综合效益较高。（选方案二最多4分）
（3）有利：修建水库可调节流量，减少旱涝灾害，有利灌溉；（4分）不利：水库拦沙，使下游土层变薄，肥力下降。（4分）
46．（20分）
（1）印度河携带泥沙堆积形成印度河平原，地势平坦，（2分）沉积肥沃土壤，适合耕作；（2分）由于气候干旱，印度河提供灌溉之利；（2分）促进了农业生产的发展。
（2）差异： 伊斯兰堡气温年较差比卡拉奇大；年降水量伊斯兰堡大于卡拉奇。（4分）
成因：伊斯兰堡海拔较高，最冷月气温较低；（2分）位于西南风迎风坡，夏半年降水较多；（2分）卡拉奇区受夏季风（西南季风）影响较弱，降水较少。（2分）
（3）为西部边疆打开一条通往世界的便捷海上之路（2分）；拓宽我国能源进口渠道（为我国连接波斯湾产油区提供一条重要通道），保证我国能源进口安全（2分）。
47.（1）（4分）位置：河北省西北部；北邻内蒙古、西邻山西省、东南邻北京（或与北京市、山西省和内蒙古自治区相邻或位于四个省级行政区交界区）
（2）（6分）过渡性表现：华北平原向内蒙古高原过渡；半湿润地区向半干旱地区过渡（或暖温带向中温带过渡，或温带季风气候区向温带大陆性气候过渡，或东部季风区向西北干旱半干旱区的过渡）；温带森林带向温带草原带过渡；农耕区向牧区的过渡；
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